

Отзыв

на автореферат диссертации Уразаева Марата Дамировича
«Структурно-семантический анализ эвриетивной лексики
(на материале русского, английского и немецкого языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика.

Рецензируемый автореферат представляет собой краткое изложение диссертации, посвященной выявлению изоморфных и алломорфных признаков в языковых структурах, объединенных концептом «алкогольное опьянение». Автор анализирует эквивалентные семантические поля в русском, английском и немецком языках. В качестве положений на защиту автор выносит наличие иерархического характера структуры эталонного семантического поля «алкогольное опьянение», преобладание сходных смыслов семной структуры номинаций алкогольного опьянения, доминирование различий в структурах внутренней формы, высокую степень сходства ментальных образов алкогольного опьянения.

Данная работа делает определенный вклад в построение семантической типологии лексических систем, результаты и выводы могут быть использованы в курсах лексикологии и типологии исследуемых языков, а также при составлении словарей.

Автореферат построен традиционно: описание основных частей диссертации и список публикаций автора, включающий четыре статьи, опубликованные в рецензируемых изданиях ВАК РФ.

В первой главе М.Д. Уразаев разбирает теоретические аспекты типологии, когнитивной лингвистики, лингвистики универсалий, теории лингвистической относительности.

Во второй главе автор переходит к прагматическому анализу эвриетивной лексики, рассматривая структуру эквивалентного семантического поля, проведя

семный анализ предикатов алкогольного опьянения в исследуемых языках, и выделяя значимые характеристики эбриетивной лексики.

Третья глава представляет собой анализ лексического материала, направленный на выявление общих и специфических структур внутренней формы и моделей переноса значений. Исследуемые номинации автор делит на структурно-мотивированные и семантически-мотивированные. Номинации подразделяются на четыре группы в зависимости от различной экспликации мотивирующих признаков в структуре номинаций. Кроме того, внутренняя форма исследуется с точки зрения метафорического и метонимического переноса значений. Автор провел количественный анализ номинаций различных типов в языках сравнения. Также выявлены универсалии, фреквенталии и уникалии на основе материала исследования.

Автореферат на диссертационную работу М.Д. Уразаева представляет собой четкое и ясное изложение самого исследования. Материал предложен логично, что позволяет получить представление о масштабе проведенного исследования. Автор пришел к интересным выводам, которые позволяют использовать этот же материал для дальнейшего исследования.

Хотелось бы получить ответы на возникшие в ходе чтения автореферата вопросы:

1. Во втором абзаце автореферата говорится буквально следующее: «Сказанное выше можно в полной мере отнести к эбриетивной лексике». Что именно из первого абзаца относится к данной лексике?

2. Хотелось бы уточнить количественное соотношение исследованных номинаций.

3. На странице 5 автореферата идет речь о частных гипотезах, коррелирующих с общей гипотезой исследования. Какова же общая гипотеза?

Также у нас есть одно пожелание: было бы удобнее и информативнее привести выводы по отдельным главам и по исследованию в целом, поскольку при прочтении автореферата трудно определить, к чему же пришел автор.

Тем не менее, данное пожелания не умаляют научную ценность и практическую значимость исследования М.Д. Уразаева. Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и ее автор заслуживает присвоения искомой степени по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук,
доцент, доцент кафедры
иностраных языков
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный аграрный
университет»

Загирова Зарема Рашитовна

Адрес: 450001, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, д. 34

Телефон: +7(347) 228-07-96

E-mail: zarema_z@mail.ru

Дата: 8.12.2018

